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Unidade 7

Respostas das sugestões de avaliação
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c
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2.	 A variedade de produtos possibilitou aos portugueses organizar um dinâmico e lucrativo 
comércio transoceânico. Além disso, fez o país se tornar um reino rico e importante.

3.	 Todas as alternativas estão corretas.

4.	 Resposta possível: O pau-brasil era adquirido por meio do escambo, uma relação 
comercial em que os portugueses forneciam produtos aos indígenas em troca do trabalho 
de cortar a madeira e transportá-la até as caravelas.

5.

a)	 O mapa mostra o escambo, uma relação comercial em que piratas franceses forneciam 
produtos aos indígenas em troca do seu trabalho na extração do pau-brasil.

b)	 A costa do Brasil.

6.	 A afirmativa está correta, pois a intensa extração do pau-brasil deu início a um rápido 
processo de devastação da mata atlântica, hoje um dos ecossistemas brasileiros mais 
ameaçados. 

7.	 Um dos fatores foi a presença constante de outros povos europeus no litoral brasileiro, 
interessados em explorar o pau-brasil. Além disso, houve a perda do monopólio do 
comércio das especiarias orientais, que passaram a ser comercializadas também por 
holandeses e espanhóis.

8.	 Aternativa C. A guerra entre conquistadores e nativos, conhecida como guerra justa, foi 
uma prática bastante frequente, que dizimou grande parte da população indígena da 
América portuguesa.



2

9.
3 

1 

2 

10.	 Feitorias eram entrepostos comerciais fortificados, nos quais realizadas trocas de 
produtos. Na África, os mercadores portugueses vendiam principalmente armas de fogo, 
tecidos, utensílios de ferro, aguardente e tabaco; e adquiriam escravos, pimenta, marfim e 
outros produtos.

11. 

a) carta de doação

b) capitania hereditária

c) foral

12. 
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13.	 Os direitos e deveres se referem aos donatários, que eram escolhidos pelo rei para 
administrar as capitanias hereditárias.

14. 

a)	 Atualmente a população indígena brasileira é bem menor se comparada àquela que existia 
no século XVI. Cálculos estimam que, no século XVI, havia entre 3 e 5 milhões de indígenas 
na América portuguesa. Hoje esse número é de aproximadamente 700 mil pessoas.

b)	 No século XVI, os indígenas ocupavam grande parte do território que constitui o Brasil. 
Atualmente esse espaço foi reduzido a áreas concentradas, principalmente na Amazônia. 
Os povos indígenas estão sofrendo com a exploração predatória da floresta, empreendida, 
sobretudo, por mineradores, madeireiros e fazendeiros.

15.	 A maioria dos povos indígenas habita a floresta e extrai dela os elementos necessários à 
sua sobrevivência. Eles possuem um grande conhecimento da natureza, o que contribui 
para a preservação do ambiente. Em geral, exploram os recursos da floresta com 
consciência e sem prejudicá-la.


